

贺《阿拉伯世界》百期

翟隽

(外交部西亚北非司司长, 前驻利比亚大使)

《阿拉伯世界》是中国第一份、也是唯一一份以介绍、研究阿拉伯国家的政治、经济、文化、历史等为主要内容的刊物。自创刊以来, 历经 25 载春秋, 贵刊为提高中国的阿拉伯研究水平、促进中阿文化交流做出了重要贡献。

长期以来, 《阿拉伯世界》坚持融汇知识性与学术性的办刊宗旨, 以严谨的学风、务实的精神、鲜明的特色赢得了广大读者的关注、信任和支持, 成为帮助国人认识阿拉伯世界的一个窗口和推动学术交流的一块园地, 也为从事对阿工作的各界人士提供了沟通和交流的平台。

十几年前, 我也曾借贵刊发过几篇小文, 那是我第一次、也是至今唯一一次将自己的一些感想和体会印成铅字的经历, 当时那种兴奋和新奇至今难忘。此后由于工作原因再无此机会和能力。但作为一名忠实读者, 我从《阿拉伯世界》中经常看到一些熟悉的名字, 不断学到新的知识, 对我所从事的对阿拉伯国家外交工作大有裨益。欣闻贵刊将更名为《阿拉伯世界研究》, 相信这一重要转型将进一步大大提升贵刊的智库作用。

在当前新形势下, 中国和阿拉伯国家间的友好合作关系已进入了一个全新的历史时期。我相信, 随着中阿交往与合作的不断拓展, 贵刊作为传播中阿友谊的桥梁和促进中阿合作的文化纽带, 也必将迎来更加灿烂的明天。

衷心祝愿《阿拉伯世界》办出特色, 办出活力, 办出水平, 为读者奉献更加丰富的精神食粮, 为加强中阿学术和文化交流做出更大贡献。

我们的祝愿

萨利赫·布埃宁

(阿拉伯驻华大使委员会主席, 卡塔尔国驻华大使)

我非常高兴也十分荣幸, 能在《阿拉伯世界》创刊百期之际, 以卡塔尔国驻华大使、北京阿拉伯大使委员会主席的名义, 表示最热烈的衷心祝贺。真是机缘凑巧, 碰上这本先驱性刊物百期纪念之时, 我还在友好的中国, 这个我们大家都满怀崇敬的国家。

在过去的年月里, 我一直关注着《阿拉伯世界》坚持不懈地发表的资料, 这使我对全心全意负责这座重要文化桥梁的尊敬的朱威烈教授, 对以他为首的大学者们作出的努力敬佩不已。今天, 他们是值得尊敬和颂扬的, 他们付出的是远离聚光灯的艰辛, 就像是在这条重要

的文明文化河流中搏击的无名战士，内心铭记着他们承担的这份职责，通过向中国读者提供了解、论证阿拉伯文化、思想、文学和文明生活的丰富资料，以证实他们笃信沟通阿拉伯、中国两大民族的文明文化使命感。

在京的阿拉伯大使委员会始终十分关注阿中关系中的文明文化层面，因为那是我们两大友好民族总体关系中一个具有重大意义的重要因素。出于对此因素重要性的认识，大使委员会提出过许多这方面的倡议，通过与中国有关部门的合作，举办过一系列的活动，今后也还将继续作出努力。阿拉伯国家和中华人民共和国近年已建立了“阿中合作论坛”，它将为双边关系中的这一重要方面的交往奠定强有力的基础。我们相信，这种合作是我们当前能引举的最好例证。中国和阿拉伯国家都是发展中国家的成员，又都是历史悠久的民族，过去和现在都为丰富人类文明作出过贡献，在国际事务中一直相互理解和支持，是维护世界和平和地区稳定的坚定力量。

在注视中国漫长的五千多年历史进程中取得的巨大成就和她已实现的现代化进步时，我们阿拉伯人也深为这个友好的国家骄傲和自豪，她的生命史和文明史是用光彩照人的文字谱写的，她年轻的一代和未来的后代将继续从这伟大的文明遗产中汲取营养。

最后，我们要向《阿拉伯世界》的全体工作人员致以最诚挚的祝贺和祝福。希望这座文化平台继续沿着她选定的履行自己崇高文化使命的文化文明道路，不断取得成功。

利用发展机遇，繁荣阿拉伯研究 ——贺《阿拉伯世界》创刊100期

杨光

(中国社科院西亚非洲所所长，研究员)

《阿拉伯世界》已经走过了25年的历程。我涉足西亚非洲研究不久，就听说了这份刊物的问世。最近几年，《阿拉伯世界》编辑部定期给我寄送这份杂志，使我进一步增加了对它的了解。欣闻它即将发刊第100期，我谨表示由衷的祝贺。

作为一名长期研究中东和阿拉伯世界的社会科学工作者，我高兴地看到，《阿拉伯世界》自创刊以来，依托上海外国语大学中东研究所，联系全国研究中东和阿拉伯问题的专家学者，不懈探索，进步很快。它信息丰富，版面活跃，质量不断提高，为渴望了解阿拉伯世界的人们开启了一扇窗口，也为研究介绍阿拉伯世界的人们提供了一片园地，为增进国人对阿拉伯世界的认识做出了贡献。

中东和阿拉伯世界是一个长期受到科研人员关注的地区。这一地区具有悠久历史和灿烂